

内蒙古自治区党委依法治区办出台新举措

着力提升依法行政能力 深入推进法治政府建设

为进一步做好行政应诉工作,切实提高全区行政机关负责人出庭应诉率,强化依法行政倒逼机制,近日,自治区党委全面依法治区委员会办公室向各盟行政公署、市人民政府,自治区各委、办、厅、局,各盟市党委全面依法治盟(市)委员会办公室,自治区党委全面依法治区委员会协调小组各成员单位印发了《关于行政机关负责人出庭应诉的指导意见(试行)》,自2020年3月1日起试行。

《指导意见》明确八类行政诉讼案件,被诉行政机关负责人应当出庭应诉:(1)人民法院一审判决行政机关败诉、二审开庭审理的案件;(2)行政机关负责人在一审中未出庭应诉,但认为二审有必要出庭应诉的案件;(3)人民法院书面建议行政机关负责人出庭的案件;(4)涉及重大公共利益、社会关注度高或者可能引发群体性事件的案件;(5)检察机关提起的公益诉讼案件;(6)行政赔偿数额较大的案件;(7)社会影响较大、案情复杂或者对本行

政机关执法活动可能产生重大影响的案件;(8)行政机关负责人出庭更有利于化解争议的案件。

《指导意见》要求,被诉行政机关负责人应当带头履行行政应诉职责,积极出庭应诉。上述八类行政诉讼案件,自治区本级各部门、各盟市行政机关主要负责人或者分管负责人和法制机构负责人必须出庭应诉;旗县(市、区)行政机关主要负责人或者分管负责人和法制机构负责人必须出庭应诉。参加出庭应诉的行政机关负责人应当指导、督促法制机构和业务部门及时做好案情分析和证据、依据等应诉材料准备工作。庭审中,出庭应诉的行政机关负责人及其他委托代理人应当严格遵守法庭纪律,尊重对方当事人权利,行政机关负责人应当积极发言,带头推动行政争议实质化解,避免出庭不出声。案件审结后,行政机关负责人应当责成相关部门严格执行人民法院生效判决、裁定,认真研究、落实人民法院的司法建议。

《指导意见》明确了行政机关负责人出庭应诉的责任分工和考核。未经行政复议的案件,各级人民政府或者其部门作为被诉行政机关的,由该行政机关负责行政应诉工作。两个以上行政机关作出同一行政行为的,共同作出行政行为的行政机关负责行政应诉工作。行政机关委托的组织作出的行政行为,委托的行政机关负责行政应诉工作。行政机关被撤销或者职权变更的,继续行使其职权的行政机关负责行政应诉工作。经行政复议的案件,行政复议机关决定维持原行政行为的,作出原行政行为的行政机关和行政复议机关共同负责行政应诉工作,原行政机关对原行政行为的合法性承担举证责任,行政复议机关对行政复议程序的合法性承担举证责任。行政复议机关改变原行政行为的,行政复议机关负责行政应诉工作。行政复议机关在法定期限内未作出复议决定,公民、法人或者其他组织起诉原行政行为的,作出原行政行为的行政机关负责人出庭应

诉;起诉复议机关不作为的,应由复议机关负责人出庭应诉。

《指导意见》要求,应将行政机关负责人出庭应诉情况纳入法治政府建设目标考核体系,同时作为法治政府建设情况报告内容,按照规定报送本级人大常委会和上一级人民政府。对行政机关负责人出庭应诉达不到要求,应当出庭、法院建议出庭仍不出庭的行政机关及其负责人,由负责考核该行政机关的人民政府进行通报;情节严重,造成不良影响的,提请有权机关依法给予政务处分。

《指导意见》出台,有利于更好地支持人民法院诉讼,自觉接受司法监督,强化依法行政意识,是建设法治政府、提高行政机关依法行政能力和水平的重要措施,也是尊重和司法权威的内在要求,对于促进领导干部密切联系和服务群众,更好地解决行政争议,具有十分重要的意义。

(内蒙古自治区党委依法治区办秘书处
自治区司法厅法治调研处供稿)

盛放在兴安岭战“疫”一线的“警花”

本报记者●金丽 通讯员●周欣

“兴安岭的三月,依然雪花漫天,寒风彻骨。皑皑白雪中,巍巍兴安下,在抗击新冠肺炎疫情阻击战的公安队伍里,活跃着一个个飒爽清新的靓丽身姿,她们与男警并肩作战,用“警察蓝”诠释着“巾帼红”,她们,就是呼伦贝尔市牙克石市公安局的女警们——”



“我就是您的女儿！”
“史奶奶,酸奶还有吗?想吃啥水果?我给您买……”“都有都有,啥都不缺,小云,你就放心吧……”疫情防控工作开展以来,呼伦贝尔市牙克石市公安局唯一一名社区女民警刘俭芸对自己辖区内的839户、2000余人逐一进行排查登记,并联合社区、综治、物业组成巡防力量,每天在辖区进行巡逻防控,提醒居民加强防护、嘱咐物业开展消毒,同时帮助解决辖区居民求助,哪里有需要,她就在哪里。
辖区85岁高龄的居民史奶奶老伴去世,儿女也都不在身边,刘俭芸经常到老人家里照顾她,独居的老人早已把她当成亲人。疫情来袭,刘俭芸最惦记的就是史奶奶,每隔几天就会为老人买水果蔬菜、打扫室内卫生,把炖得软软的红烧肉用保温饭盒装好给老人送去。每当史奶奶在电话里和她唠家常时,刘俭芸就知道,老人是想儿女、想老伴了。这时,她就贴心地陪老人说说话,抚慰老人孤寂的心:“史奶奶,我就是您的女儿,我来照顾您!”

“派我到最危险的地方！”
“大家都在执行疫情防控任务,我也不能离岗,派我到一线去!”刚刚做完神经阻滞镇痛手术后左胳膊还抬不起来的涂丽红态度很坚决。于是,她和另一名女警被分到了集中隔离观察点执行任务。
隔离疫情,不隔离爱,为解决留观人员情绪波动的问题,拥有心理咨询师资格的涂丽

红以微信形式和留观人员聊天,推荐他们看有趣的视频和电影,一起聊感兴趣的话题,帮助留观人员消解郁闷、稳定情绪,同时不忘宣讲疫情防护知识,消除大家的恐惧心理,增强战“疫”信心,为留观人员筑起临时的“家”。
隔离观察点6006房间住的是的一对母子,孩子是高一学生。因为集中隔离观察,学校组织上网课却没有课本,孩子非常上火,口腔都溃烂了,孩子母亲也急得团团转。涂丽红得知这一情况后,立刻让家人将也是高一学生的女儿的课本送来,还让家里人买了水果一起送到这对母子手中。手捧着刚送到还略带凉意的水果和课本,母子二人内心暖流涌动。

西出口的12朵铿锵玫瑰
“您好,请这边来,请配合我们交警,按照秩序进行登记……”“您好,您的信息登记了吗?请出示身份证……”零下三十度的严寒天气里,牙克石市西出口疫情防控点的女交警们忙着检查来往人员、车辆,严格执行着每一道疫情防控程序。

从大年初三开始,12名女交警便组成疫情防控组,牢牢把守着牙克石西大门。女交警们分成四组,与男警并肩开展路面车辆检查、人员体温检测、值班备勤守卡等工作,六小时一换班,分担外勤警力工作强度和压力。六个小时的执勤中,女警们要走上万步,平均每人登记车辆上百台,但她们从不喊苦,从不怕累。她们当中有“指挥中心”副大队长王依哲,

有“大内管家”大姐张秀媛,还有“温柔贴心”的辅警尹莉莉……

12名女警,12朵铿锵玫瑰,12道坚强的抗疫防线,她们用柔弱的双肩扛起阻击疫情的责任,在风雪严寒中绽放别样芬芳。

最美就是青春展芳华
扎起素发,戴上口罩,头顶警徽,身披战袍,巡逻值守,风雪无阻!在火车站、广场等重点防控场所,6名青春洋溢的女特警成为了一道靓丽的风景线。她们大多是“90”后、“95”后,在朝气蓬勃的美好年华里,信仰坚定,坚守岗位,以路为家,不断加大巡防力度,严格执行值守制度,悉心开展劝导工作,为筑牢疫情防控屏障发挥着重要作用。

极寒天气里,女特警们徒步巡逻,往往一走就是两个小时,厚厚的积雪中留下她们整齐划一的脚印,她们在用脚步丈量忠诚,用青春守护平安。

二十多天没休息的“女汉子”
“事迹材料已经上报,请您查收……”晚上八点多,用微信给上级部门发送完这段话后,女警诚阳才结束了一天的工作,准备回家。望着车窗外一片万家灯火,诚阳拨通了远在140公里外镇区抗击疫情的丈夫的电话:“你一定要注意防护,戴好口罩……我很好,放心吧……”
诚阳负责疫情防控事迹材料上报、各类

报表汇总以及其他各项繁杂的政工内勤等工作,从大年初三回单位执行防控任务开始,就一直没有休息过。因为工作繁杂,她每天在电脑前一坐就是一天,杯子里的热水变凉了都来不及喝,中午干脆不回家在单位加班加点地干。当看着一份份通报表扬决定送到一线战友手里,一个个先进典型上报到上级部门获得认可肯定时,诚阳就会感到无比的满足。
女子本弱,从警则刚! 暇时芬芳,战时铿锵!在牙克石市公安局,还有许多警花坚守在战“疫”一线,她们坚信,冰雪一定会消融,待到战胜疫情那一天,家乡一定更加美丽繁荣。